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μαθαίνω με

Πάρε μια βαθιά ανάσα! 
Ο αέρας που αναπνέεις και που είναι παντού γύρω µας είναι 
κοµµάτι της ατµόσφαιρας.

Η ατµόσφαιρα είναι ένα στρώµα από αέρα που ξεκινάει από 
την επιφάνεια της γης και φτάνει µέχρι 3.500 χιλιόµετρα ψηλά! 
Για να αντιληφθείτε την απόσταση, σκεφτείτε ότι η Θεσσαλονίκη 
απέχει από την Αθήνα 500 χιλιόµετρα.

Μέσα στην ατµόσφαιρα βρίσκεται το οξυγόνο, που είναι απα-
ραίτητο για όλη τη ζωή στον πλανήτη µας αφού το χρειάζονται 
άνθρωποι, ζώα και φυτά για να αναπνέουν.  

 

Τί είναι ατμοσφαιρική ρύπανση;
Εκτός από το οξυγόνο υπάρχουν και άλλες ουσίες στην ατµό-
σφαιρα. Αυτές οι ουσίες µπορεί να είναι πολύ µικρά στερεά ή 
υγρά σωµατίδια και αέρια που αιωρούνται στον αέρα όπως το 
άζωτο, αλλά και κάποιες ουσίες που δεν θα έπρεπε να υπάρχουν 
σε µεγάλη ποσότητα ή και καθόλου, οι οποίες ονοµάζονται ρύποι.

Οι ρύποι µπορεί να προέρχονται από τη φύση: σκέψου τα αέρια 
και τη στάχτη από την έκρηξη ενός ηφαιστείου ή τη γύρη που 
µας κάνει συχνά να φτερνιζόµαστε. ∆υστυχώς, όµως, η ατµο-
σφαιρική ρύπανση προκαλείται κυρίως από τον άνθρωπο.

Τα αυτοκίνητα, τα µεγάλα οχήµατα και τα εργοστάσια απελευθε-
ρώνουν στην ατµόσφαιρα µεγάλη ποσότητα καυσαερίων. Επί-
σης, η κατανάλωση ενέργειας για τις καθηµερινές ανθρώπινες 
δραστηριότητες και τη θέρµανση στο σπίτι, στο σχολείο και αλ-
λού, συµβάλουν στην αύξηση των ρύπων στην ατµόσφαιρα. Την 
ίδια επίπτωση έχουν οι δασικές και οι αστικές πυρκαγιές και η 
ανεξέλεγκτη καύση απορριµµάτων.

Τί προκαλεί η ατμοσφαιρική ρύπανση;
Η ατµοσφαιρική ρύπανση βλάπτει τον πλανήτη µας και προ-
καλεί προβλήµατα στην υγεία των ανθρώπων, των ζώων και 
των φυτών. 

Οι ρύποι µπορούν να µπουν στον οργανισµό µας µε την ανα-
πνοή και απ’ ότι τρώµε, πίνουµε ή αγγίζουµε. Προκαλούν 
προβλήµατα στα πνευµόνια και την καρδιά, ειδικά σε ανθρώ-
πους που έχουν άσθµα, αλλεργίες κ.λπ.

Η ατµοσφαιρική ρύπανση βλάπτει και τα ζώα καθώς κατα-
στρέφει το φυσικό περιβάλλον στο οποίο ζουν.  

Επίσης, µπορεί να ξεράνει τα φυτά ή να µην τα αφήσει να 
µεγαλώσουν, να προκαλέσει επικίνδυνα φαινόµενα όπως η 
όξινη βροχή που «καίει» τα δέντρα και να διευκολύνει την 
κλιµατική αλλαγή που προκαλεί πληµµύρες, ξηρασία, φωτιές 
και το λιώσιµο των πάγων. 

  

Τί μπορούμε να κάνουμε;
Μπορούµε να βοηθήσουµε υιοθετώντας καλές συνήθειες στην 
καθηµερινότητά µας. Κάποιες καλές συνήθειες είναι:

• να σβήνουµε το φως όταν φεύγουµε από το δωµάτιό µας,
• να κάνουµε ανακύκλωση, 
• να προτιµάµε αντικείµενα που µπορούµε να ξαναχρησιµοποι-

ήσουµε, όπως ένα παγούρι για το νερό ή το χυµό µας αντί του 
πλαστικού ποτηριού ή µπουκαλιού, πάνινη τσάντα για το κολα-
τσιό µας αντί για πλαστική,

• να συµµετέχουµε σε περιβαλλοντικές δράσεις που διοργανώ-
νει το σχολείο µας.

Μπορούµε να βρούµε ακόµα περισσότερους τρόπους συζη-
τώντας µε την οικογένεια µας, τους δασκάλους και τους συµ-
µαθητές µας!


